



2011年8月

親愛的朋友們：

希望大家有一個美好的夏天，對兒童醫健基金會來講，這無異是一個繁忙但又精彩的夏天。

目前基金會正致力於貴州和四川兩省新生兒救治綜合項目的實施，我們在貴州的兩個項目試點區繼續在醫務人員培訓、重症新生兒轉診、和極貧困家庭新生兒救助等項目發展，在本期通訊中你可以讀到一些令人心碎的故事。

故事。

7月份，基金會召開了第二屆全國新生兒網絡大會，來自全國16間基金會醫院新生兒監護病房的代表，教學醫院和利益相關單位的專家參加了為期兩天的會議，這個會議為各代表提供了互相學習、互相認識和經驗交流的平台。在會議期間，我們還錄影了在基金會醫院內發生的感人故事，來自耶魯大學的實習生 LisaPan 為我們錄影了這些前線工作者的一些故事，我們在此對她表示感謝，你將會在這期讀到拍攝下來的第一節短採訪。

很榮幸能藉此機會向大家介紹基金會的兩位新成員：郭小玲女士（Alice Rueda），基金會行政及通訊主任，負責傳媒和行政管理；鮑穎珊女士（Jane Pau），活動和籌資經理，兩位新成員為基金會帶來新的能源和經驗。

我們期待你的支持，使我們能繼續開展和推廣我們的項目。我們誠摯地向香港的每一位成員發出邀請，如果你正在考慮如何使用香港政府派發的6000港幣，你可以考慮捐贈給香港兒童醫健基金會，你的6000港幣，足夠挽救中國農村地區一名新生嬰兒的生命，我們已經想不出比這更有意義的投資了。

真誠地，

梅可嘉  
執行董事  
兒童醫健基金會

## 貧困新生兒救助項目：董先生一家

想像一下，當你面臨救妻子或救孩子的困難選擇時，你會怎麼辦？本來是一個值得慶祝的日子，董明強先生卻不得不做人生中最艱難的抉擇。他的妻子因患極高血壓症，在分娩時難產而進了重症監護室，而他剛出生的兒子，因在 32 週早產，體重只有 1400 克，而且又感染到肺炎，急需住院治療，一方是自己親愛的妻子，另一方是剛出生的兒子，可是他兩都需要住院治療。明強一家是來自貴州省的貧窮地區：貴州省遵義市白楊灣村，主要的經濟來源以種地為主，因要照顧懷孕的妻子和年邁的母親，明強無法離家到城裡打工，家裡經濟條件非常困難。2010 年貴州省（全國最貧困的省份之一）農村地區人年均收入為 3400 元人民幣。在這種情況下，明強向親戚朋友請求幫助之手，經過他的百般努力，他所籌到的錢依然不夠支付给妻子和兒子兩個人的住院費，他只能在妻子和兒子之間選擇一個。



明強不得不做出不可思議的事情。

兒子出生後第二天清早，天下著細雨，醫院的一名保安人員在巡邏時發現了一個被丟棄的包裹，裡面是一個小嬰兒，已經被雨水淋濕，他將嬰兒抱到了醫院新生兒病房，院裡的醫料人員認得他是明強的兒子。

當明強被問及為什麼要丟棄兒子時，他說他知道如果他不支付他妻子的醫藥費，他妻子就只能等死。但如果他兒子被好心人收留，說不定還有生還的機會。這麼做，即便會失去兒子，但至少兒子和妻子都有活下來的機會。



當遵義醫學院附屬醫院的醫務人員知道明強的事情後，就幫他申請了兒童醫健基金會的貧困兒童救助資金，通過該救助項目，明強一家收到了基金會捐贈的 5000 元人民幣，用來支付兒子的醫藥費。

通過基金會的救助，明強和豔的兒子被醫院新生兒重症監護室收治，醫院為他進行了營養輸入、抗病毒治療、和提供了醫務人員的特殊照顧和關注。明強兒子很快就健康起來，最後治愈出院，現在跟爸爸和康復的媽媽組成了一個幸福的家庭。

## 兒童醫健基金會全國新生兒網絡大會

兒童醫健基金會於 2011 年 7 月 8-9 日, 在貴州省貴陽市召開了第二屆全國新生兒網絡大會, 基金會的 20 間新生兒監護病房醫院中有 16 家派了代表到大會, 這些代表來自全國 13 個省, 本著為基層醫療機構的醫務工作者提供學習和發展的機會, 兒童醫健基金會通過網絡大會, 讓參會代表有機會去: a)技術更新; b)創造互相聯繫的機會; c)鼓勵資源貧乏農村地區的醫療機構分享共同問題的應對措施。



兒童醫健基金會技術支持醫院（上海復旦大學附屬兒科醫院、上海兒童醫學中心、和廣州婦女兒童醫療中心）的專家做了關於新生兒轉運、極低體重兒管理、和新生兒重症監護室衛生與感染控制的專題講座。中國公共衛生領域項目管理專家胡斌先生也給大家做了項目管理方面的專題講座, 這是一個越來越多需求的知識。兒童醫健基金會的衛生專業人員也為會代表提供了對大家日常工作中面臨的挑戰展開討論的機會, 並通過“頭腦風暴”(brainstorm)的形式提出解決問題的辦法、分享成功案例、和新發明。



會代表對本次會議的反應非常良好:

“會議加強了各項目醫院的聯繫和溝通, 通過講座, 我了解到國內新生兒重症監護室的快速發展以及其他兄弟醫院的經驗, 我受到很大的鼓舞和啟發。”

“這次來參加會議, 通過專家的講座, 讓我學到了跟我日常工作密切相關的新知識, 我很受啟發。會議的內容非常豐富, 同時我也了解到了網絡的重要性。”

今後, 兒童醫健基金會還將一如既往地培長全國新生兒網絡項目, 而且我們正致力於會議外的建立網絡方式。

## 你能用你的 6000 元港幣做什麼呢?

今年秋天, 香港政府將實施“6000 元港幣計劃”, 向每位成年市民派發 6000 港幣。你將如何用你的 6000 港幣呢?

6000 港幣可以:

- 通過貧困新生兒救助項目挽救一名新生嬰兒的生命
- 為農村緊缺醫療設備的鄉鎮醫療機構購置 3 套新生兒窒息復甦的設備
- 為參加基金會舉辦的新生兒窒息復甦培訓的醫務人員購置 120 套培訓教材

若想了解更多關於如何捐贈的信息, 請瀏覽我們的網頁 [www.cmf.org.hk/donate](http://www.cmf.org.hk/donate)

## 來自基層的聲音

在我們最近召開的全國新生兒網絡會議上，我們採訪了來自基金會重症監護室項目醫院的醫務人員。我們請他們描述基金會的援助項目對其醫院產生的影響，並同我們分享他們成功救治新生兒的點點滴滴。[下面](#)是我們採訪遵義醫學院附屬醫院陳娟醫生和胡佐錢醫生的一節採訪，若你需要英文版請按[這裡](#)。

